

# VEREJNÝ OCHRANCA PRÁV: VÍTAM APEL MINISTERSTVA NA DODRŽIAVANIE PRÁVA MALOLETÝCH PACIENTOV NA PRÍTOMNOSŤ SPREVÁDZAJÚCEJ OSOBY. ABSENTUJE VŠAK JEDNOZNAČNÁ LEGISLATÍVNA ÚPRAVA

Bratislava 19. február 2025

Verejný ochranca práv, Róbert Dobrovodský, víta aktivitu Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v podobe apelu adresovaného riaditeľkám a riaditeľom nemocníc týkajúceho sa dodržiavania práva maloletých pacientov na prítomnosť sprevádzajúcej osoby počas hospitalizácie, ktorú mu prisľúbilo na našom spoločnom stretnutí začiatkom tohto roka. Vníma ju ako krok smerom k plnej realizácii tohto práva na Slovensku.

## Rokovanie s ministrom zdravotníctva

***„S ministrom zdravotníctva sme sa počas rokovania zhodli, že samotná prítomnosť zákonného zástupcu pri dieťati počas hospitalizácie nie je otázka, ktorá má byť predmetom polemiky. Oceňujem, že ministerstvo svoj postoj aj verejne deklarovalo. Pozitívne hodnotím, že sa minister stotožnil s mojou argumentáciou k priaznivým vplyvom prítomnosti sprevádzajúcej osoby na detského pacienta ako aj na zdravotný systém a obsiahol ju vo svojom liste riaditeľkám a riaditeľom nemocníc“*** uvádza verejný ochranca práv.

## Medzinárodné záväzky

Právo detských pacientov na sprevádzajúcu osobu počas hospitalizácie vychádza z ústavného práva na súkromný a rodinný život a je súčasťou práv dieťaťa zakotvených v medzinárodných dohovoroch. Podľa článku 3 Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej ako „Dohovor“) je najlepší záujem dieťaťa prvoradým hľadiskom pri všetkých rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú. Článok 9 Dohovoru ďalej zdôrazňuje, že dieťa nesmie byť oddelené od svojich rodičov proti ich vôli, pokiaľ to nie je v jeho najlepšom záujme. Článok 24 Dohovoru zasa ustanovuje právo dieťaťa na najvyššiu možnú úroveň zdravia, čo zahŕňa aj emocionálnu a psychologickú podporu počas hospitalizácie.

**„Hoci právo maloletých pacientov na prítomnosť sprevádzajúcej osoby vyplýva z medzinárodných dohovorov, dlhodobo upozorňujem, že v podmienkach Slovenskej republiky stále absentuje jednoznačná legislatívna úprava tohto práva. Moje odporúčanie prijatia právnej úpravy adresované Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky preto naďalej trvá“** hovorí ombudsman Róbert Dobrovodský.

### **Výbor OSN pre práva dieťaťa podporuje stanovisko verejného ochrancu práv**

V presadzovaní tohto opatrenia nedávno podporil verejného ochrancu práv aj Výbor OSN pre práva dieťaťa, ktorému v decembri 2024 predložil prvú alternatívnu správu. Výbor OSN pre práva dieťaťa na jej podklade v Záverečných odporúčaniach z 31. januára 2025 odporučil Slovenskej republike, aby novelizovala legislatívu tak, že bude garantovať práva detí na sprevádzajúcu osobu počas hospitalizácie.

#### **Príloha:**

[Alternatívna správa verejného ochrancu práv](#)

#### **Súvisiaci link:**

<https://vop.gov.sk/stretnutie-s-vedenim-rezortu-zdravotnictva-k-aktualnym-ludskopravnym-otazkam/>